
 

Registro dei verbali della seduta
DEL CONSIGLIO PROVINCIALE DI REGGIO EMILIA

SEDUTA DEL 27/11/2025 Atto n. 36

Riguardante l'argomento inserito al n. 7 dell'ordine del giorno:
ORDINE  DEL  GIORNO  DEL  GRUPPO  CONSIGLIARE  TERRE  REGGIANE  AD 
OGGETTO: PROPOSTA DI ALLARGAMENTO DEI TERRITORI DEL CONSORZIO DEI 
VINI  "COLLI  DI  SCANDIANO  E  CANOSSA"  AI  COMUNI  DI  BAISO,  CARPINETI  E 
CASINA  (PROT  N  28867  DEL  22/09/2025)

L'anno duemilaventicinque questo giorno 27 del mese di  novembre, alle ore  14:43, in 
Reggio Emilia, nell'apposita sala consiliare, si è riunito il Consiglio Provinciale in seduta 
pubblica  per  trattare  le  materie  iscritte  all'ordine  del  giorno.  Rispondono  all'appello 
nominale fatto dal Segretario per invito del Presidente Zanni Giorgio, i Signori:

ZANNI GIORGIO Presente
BARILLI CECILIA Presente
BEDOGNI FRANCESCA Presente
FRANCESCONI ADA Presente
MARTINELLI CLAUDIA Presente
OLMI ALBERTO Presente
SANTACHIARA ALESSANDRO Presente
SASSI ELIO IVO Assente
ZARANTONELLO SIMONE Presente
BIZZOCCHI ALBERTO Presente
PAGLIANI GIUSEPPE Presente
FANTINATI CRISTINA Presente
PAOLI GIANLUCA Assente

Presenti n. 11     Assenti n. 2
Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: Paoli Gianluca.

Partecipa all'adunanza il Segretario Generale Dott. Sa Garuti Anna Lisa.
Il  Presidente,  riconosciuto  legale  il  numero  dei  Consiglieri  presenti  per  validamente 
deliberare, apre la seduta.
Si  dà  atto  che  la  registrazione  audio  della  seduta  è  conservata  presso  la  Segreteria 
Generale e che, in applicazione dell'art. 7-bis del Regolamento per il funzionamento del  
Consiglio, i lavori sono videoregistrati e trasmessi in streaming e poi pubblicati sul sito web 
istituzionale, nella sezione dei servizi online.

Vengono designati  gli  scrutatori  nelle  persone di:  Fantinati  Cristina,  Martinelli  Claudia,  
Francesconi Ada.
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IL CONSIGLIO PROVINCIALE

Preso atto della proposta di Ordine del giorno in oggetto, nel testo allegato sotto la lettera 
A);

Il Presidente cede la parola al gruppo consiliare proponente.

Pagliani Giuseppe, Consigliere del gruppo Terre Reggiane: “Premesso che.... economica,  
culturale e identitaria per il territorio della provincia di Reggio Emilia, il vitigno Spergola  
insieme a molte varietà di vitigni, tra cui il Lambrusco, storicamente coltivato nell'area dei  
"Colli di Scandiano e Canossa", dove vi è un ambiente unico che contribuisce a conferire  
al vino caratteristiche organolettiche distintive. Considerato l'attuale denominazione "Colli  
di Scandiano e Canossa", riconosciuta a livello europeo come Denominazione di Origine  
Protetta, comprende diverse tipologie di vino lambrusco oltre vitigni a bacca bianca, base  
prevalente di uva Spergola. Considerato che, vi è una crescente consapevolezza a livello  
nazionale e internazionale circa il valore strategico dell'associazione tra vino e territorio,  
piuttosto che tra vino e singolo vitigno. In altre zone d'Italia, esperienze analoghe hanno  
dimostrato  che  l'ampliamento  dei  territori  di  produzione,  coinvolgendo  aree  limitate  e  
limitrofe a quelle già inserite all'interno dei territori compresi nei consorzi, ha permesso un  
aumento della produzione,nel caso specifico dei vitigni a bacca bianca che, tra le tipologie  
di vitigni a bacca bianca del nostro territorio, vi è in primis la Spergola che, ad oggi, è  
prodotta  in  una superficie  complessiva  di  circa  500 ettari.  Considerato che,  la  stessa  
Spergola è oggi coltivata nel territorio scandianese e in tutti i  comuni della pedecollina  
reggiana. È proprio in queste terre che, grazie ad una combinazione irripetibile di suolo,  
clima e sapori  tradizionali,  essa esprime il  massimo delle  sue potenzialità  qualitative.  
Considerato  inoltre  che,  tanti  agricoltori  dei  comuni  dell'Alta  Collina  Reggiana  hanno  
ripreso,  negli  scorsi  anni,  a  coltivare  vitigni  che  stanno  producendo  ottime  varietà  
autoctone  di  uva.  Considerato  inoltre  che,  le  le  coltivazioni  viticole  rappresentano  un  
importante  opportunità  per  continuare  a  produrre  beni  agroalimentari  in  territori  che  
rischiano  un  progressivo  abbandono.  Ritenuto  opportuno  avviare  un  confronto  con  il  
Consorzio  di  tutela,  con  le  istituzioni  competenti,  Regione  Emilia-Romagna,  Ministero  
dell'Agricoltura e Sovranità Alimentare, Commissione Europea, nonché con i produttori e  
le  associazioni  di  categoria  interessate.  Si  impegna  il  Presidente  della  Provincia  e  il  
Consiglio  Provinciale  a  proporre  agli  enti  sopramenzionati  e  all'organo  direttivo  ed  
assembleare del Consorzio dei Vini  dei "Colli  di Scandiano e Canossa", l'ampliamento  
della zona produttiva ai  territori  comunali  di  Baiso,  Carpineti  e Casina.  Devo dire  che  
quest'estate,  quando  noi  abbiamo  presentato  questo  ordine  del  giorno,  vi  sono  state  
espressioni positive condivise anche da dirigenti del comparto agricolo di Unioncoop e di  
altri  importanti  operatori  vitivinicoli  dei  nostri  territori,  che  ci  ha  fatto  grande  piacere.  
Grazie”.

Zanni  Giorgio,  Presidente:  “Grazie consigliere Pagliani,  è  aperta  la  discussione.  Olmi,  
prego”.

Olmi Alberto, Capogruppo di insieme per la Provincia di Reggio Emilia: “La denominazione  
"Colli di Scandiano e Canossa" riguarda attualmente, oltre alla denominazione Spergola,  
anche una lista  ampia di  denominazioni:  bianco,  bianco classico,  Sovignon,  Malvasia,  
Pinot,Chardonnay,  Lambrusco  Grasparossa,  Lambrusco  Montericco  Rosso  e  Rosato,  
Cabernet Sauvignon, Marzemino, Malbo Gentile, Lambrusco e Rosso. La valorizzazione,  
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la  promozione  fin  qui  portata  avanti,  ha  consentito  l'espansione  degli  areali  coltivati  
Spergola da circa 100 ettari di vigneto nel 2010, a quasi 200 ettari nel 2025. Sul progetto  
di allargamento dei territori del consorzio vini "Colli di Scandiano e Canossa" ai comuni di  
Baiso, Carpineti e Casina, c'è oggi un percorso avviato che ha coinvolto l'Assessorato  
Regionale Agricoltura e i territori interessati. L'orientamento dell'Assessorato Regionale è  
concretamente orientato a promuovere tale ampliamento. I  Sindaci dei territori  si  sono  
incontrati e relazionati nei mesi scorsi per rilanciare sull'importanza della denominazione  
territoriale, che prevale sulla denominazione strettamente analogica, perché rappresenta  
un  territorio  di  pregio  agronomico,  arricchito  da  una  fruibilità  paesaggistica  ed  
escursionistica  di  valore  riconosciuto.  L'ampliamento  della  zona collinare dell'areale  si  
inserisce  in  una  fase  di  consistente  cambiamento  climatico,  che  comporta,  non  solo  
l'opportunità,  ma anche  la  necessità,  di  inserire  territori  collocati  a  quote  altimetriche  
maggiori,  che  consentono  sul  piano  strettamente  analogico  di  catturare  aromi  e  
freschezze  tipiche  delle  aree  collinare.  Sia  i  piccoli  produttori  che  le  cantine  sociali  
avrebbero l'opportunità di una areale estesa a sud, di offrire al mercato un prodotto che  
esalta  le  caratteristiche  distintive  delle  produzioni  tradizionali,  caratterizzate  da  vini  
frizzanti e spumanti. Nella proposta di allargamento dei territori del consorzio dei vini "Colli  
di  Scandiano  e  Conossa"  ai  comuni  di  Baiso,  Carpineti  e  Casina  si  rilevano  anche  
concrete  implicazioni  turistiche  delle  gastronomiche  di  valorizzazione  del  territorio.  
Pertanto saremo favorevoli a questo pronunciamento”.

Indi, il Presidente, dichiarata chiusa la discussione, chiede se vi siano dichiarazioni di voto. 
Nessun consigliere prende la parola.

A seguito di votazione effettuata con il sistema del voto elettronico sulla proposta di ordine 
del giorno, allegata al presente verbale sotto la lettera A) il cui esito viene proclamato dal  
Presidente come segue:
Presenti alla votazione n. 11
Voti favorevoli n. 11 (Zanni Giorgio, Barilli Cecilia, Bedogni Francesca, 

Francesconi Ada, Martinelli Claudia, Olmi Alberto, 
Santachiara  Alessandro,  Zarantonello  Simone, 
Bizzocchi  Alberto,  Pagliani  Giuseppe,  Fantinati 
Cristina)

Voti contrari n. 0
Astenuti n. 0

APPROVA

l’ordine del giorno allegato alla presente deliberazione sotto la lett. A).

ALLEGATI: All_A_Odg_proposta di allargamento dei territori del consorzio dei vini "colli di  
scandiano  e  canossa"  ai  comuni  di  Baiso,  Carpineti  e  Casina  (prot  n  28867  del 
22/09/2025).
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Presidente della Provincia
F.to Zanni Giorgio

Segretario Generale
F.to Garuti Anna Lisa

Documento sottoscritto con modalità digitale ai sensi dell'art. 21 del d.lgs. 82/2005.

(da sottoscrivere in caso di stampa)
Si  attesta  che  la  presente  copia,  composta  di  n.  ...  fogli,  è  conforme in  tutte  le  sue 
componenti al corrispondente atto originale firmato digitalmente conservato agli atti.

Reggio Emilia, lì.................................Qualifica e firma .................................................

Atto Consiglio Provinciale N. 36 del 2025
pag. 4/4

copia informatica per consultazione



 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO PROVINCIALE
 N. 36 DEL 27/11/2025

ORDINE DEL GIORNO DEL GRUPPO CONSIGLIARE TERRE REGGIANE 
AD OGGETTO: PROPOSTA DI ALLARGAMENTO DEI TERRITORI DEL 

CONSORZIO DEI VINI "COLLI DI SCANDIANO E CANOSSA" AI COMUNI 
DI BAISO, CARPINETI E CASINA (PROT N 28867 DEL 22/09/2025)

Ai sensi degli artt. 124 del D. Lgs. n. 267/2000 e dell'art. 32 della L. 69/2009 si certifica  
che  copia  della  suddetta  deliberazione  è  pubblicata  all'Albo  pretorio,  per  15  giorni 
consecutivi, dal 20/01/2026

Reggio Emilia, lì 20/01/2026 IL RESPONSABILE

F.to GARUTI ANNA LISA

Documento sottoscritto con modalità digitale ai sensi dell'art. 21 del d.lgs. 82/2005.
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